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Del	I	

1. 	Vid	betyg	G	på	KTR4	erhåller	man	automatiskt	maximala	3	p	på	denna	bonusuppgift.	
Ange	i	så	fall	”Bonus”	i	stället	för	ett	kryss	i	rutan	för	denna	uppgift	på	försättsbladet.	

	

a) Lös	ekvationen	

𝑥! + 36 = 13𝑥"	

Lösningstips:	Substitution	𝑡 = 𝑥"	ger	en	ekvation	med	rötterna	𝑡 = 9	eller	𝑡 = 4	
som	sedan	ger	𝑥 = ±3		eller		𝑥 = ±2	

	
b) Lös	ekvationen	

√8𝑥 + 76 = 2𝑥 + 4	

Lösningstips:	Kvadrering	ger	efter	förenkling	𝑥" + 2𝑥 − 15 = 0		
med	två	rötter	varav	den	ena	𝑥 = 3	duger	i		

den	ursprungliga	ekvationen.	
	 	



	
c) Lös	olikheten	

4 −
12
𝑥
≥ 0	

Lösningstips:	Lika	nämnare,	nollprodukt	och	teckenstudie		
av	faktorerna	ger	𝑥 ∈ ]−∞, 0[ ∪ [3,∞[	
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2. Lös	olikheten		

|2𝑥 + 12| − |2𝑥 − 4| > 0	

	

Lösningstips:	Tre	fall	studeras	och	man	får	𝑥 ∈ ]−2,∞[	
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Del	II	
	

3. Vid	betyg	G	på	KTR5	erhåller	man	automatiskt	maximala	3	p	på	denna	bonusuppgift.	
Ange	i	så	fall	”Bonus”	i	stället	för	ett	kryss	i	rutan	för	denna	uppgift	på	försättsbladet.	

Lös	ekvationerna	

a) 	
2 sin" 𝑥 = 2 + cos 𝑥	

	
	

Svar:	𝑥 = ± "#
$
+ 𝑛2𝜋		eller		𝑥 = #

"
+ 𝑛𝜋	, 𝑛 ∈ ℤ	

	
b) 	

10"% − 90 ∙ 10% − 1000 = 0	
	

Lösningstips:	Variabelskifte	𝑡 = 10%	ger	andragradsekvationen	
𝑡" − 90𝑡 − 1000 = 0			 ⟺			 (𝑡 − 100)(𝑡 + 10) = 0		

med	𝑡 = 100	eller	𝑡 = −10		
varav	det	första	alternativet	är	OK	och	ger		𝑥 = 2	

	
c) 	

2 ln 𝑥 − ln(2𝑥 + 35) = 0	
	



Lösningstips:	Logaritmlagar	ger	andragradsekvationen	𝑥" − 2𝑥 − 35 = 0	med	
två	rötter	varav	endast	𝑥 = 7	duger	i	den	ursprungliga	ekvationen.	
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4. Låt	

𝑓(𝑥) = I2𝑥 − 6									, −∞ < 𝑥 ≤ 5		
𝑥 − 3											,										𝑎 < 𝑥 < ∞				 	

a) Bestäm	värdet	𝑎	så	att	𝑓(𝑥)	blir	en	omvändbar	funktion	med	𝑉& = ℝ.	

Svar:	𝑎 = 7	

b) Bestäm	𝑓'((𝑥)	med	tillhörande	definitionsmängder.	

Svar:	𝑓'((𝑥) = O
%
"
+ 3								,			 − ∞ < 𝑥 ≤ 4

𝑥 + 3							,				4 < 𝑥 < ∞					
	

c) Skissa	𝑓(𝑥)	och	𝑓'((𝑥)	i	ett	gemensamt	koordinatsystem.	

Svar:	 	
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Del	III	

5. Vid	betyg	G	på	KTR6	erhåller	man	automatiskt	maximala	3	p	på	denna	bonusuppgift.	
Ange	i	så	fall	”Bonus”	i	stället	för	ett	kryss	i	rutan	för	denna	uppgift	på	försättsbladet.	

Lös	ekvationerna	och	svara	på	rektangulär	form:	

a) 	

𝑧" − (6 + 8𝑖)𝑧 + 2 + 24𝑖 = 0	

Lösningstips:	Kvadratkomplettering	ger	𝑧 = 3 + 4𝑖 ± 3𝑖	

	 	



	

b) 	

5𝑧 − 28𝑖 = 2𝑧̅ + 12	

	

Lösningstips:	𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦	och	𝑧̅ = 𝑥 − 𝑖𝑦	ger	𝑧 = 4 + 4𝑖	

c) 	

2𝑖𝑧$ − 16 = 0	
	

Lösningstips:	Division	med	2𝑖,	polär	form,	De	Moivre	ger		

𝑧 = 2𝑖		eller		𝑧 = ±√3 − 𝑖	
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6. Blandat	

a) Visa	vad	som	händer	med	argumentet	och	absolutbeloppet	hos	alla	komplexa	tal	
𝑧	vid	följande	multiplikation:	

𝑧T1 − √3𝑖U	

Lösningstips:	𝑧T1 − √3𝑖U = 𝑟𝑒)*2𝑒')
!
" = 2𝑟𝑒)+*'

!
",	visar	att		

argumentet	minskar	#
$
	och	absolutbeloppet	fördubblas.	

	
b) Vad	händer	alltid	med	ett	komplext	tal	om	man	multiplicerar	det	med	sitt	

konjugat?	
	

Lösningstips:	𝑧𝑧̅ = (𝑥 + 𝑖𝑦)(𝑥 − 𝑖𝑦) = 𝑥" + 𝑦"	och		
man	ser	att	svaret	alltid	blir	positivt	och	reellt	eller	noll.	

	

c) För	vilka	komplexa	tal	𝑧	gäller	följande	likhet:	

|𝑧| + |4 + 4𝑖| = |𝑧 + 4 + 4𝑖|	

Svar:	Alla	𝑧	som	har	samma	argument	som	4 + 4𝑖	har	ger		
likhet.	Alla	andra	𝑧	ger	ett	högerled	som	är	mindre	än		

vänsterledet.	Detta	kallas	triangelolikheten.	
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